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Physique 

MECANIQUE  DU  POINT  MATERIEL 
EXERCICE  

-EXERCICE 12.2- 
 

••••  ENONCE : 
« Décrément logarithmique » 

 
•  On considère un oscillateur harmonique, amorti par un frottement fluide, dont une grandeur 
caractéristique ( )x t  satisfait à l’équation différentielle : 
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( ) ( ) ( ) 0d x t dx t x t
dt Q dt

ω ω+ × + = ,   où 0ω  est la pulsation propre et Q  le facteur de qualité. 

•  Pour un régime pseudo-périodique ( 0,5Q ! ), on définit le « décrément logarithmique » : 

1 ( )
( )

x tLn
n x t nT

δ  
= ×  + 

      où  T  est la pseudo-période du régime 

1) Exprimer δ  en fonction de Q . 

2) A partir de quelle valeur de Q  a-t-on Q π
δ

=  à 1% près ? 
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Physique 

MECANIQUE  DU  POINT  MATERIEL 
EXERCICE  

••••  CORRIGE : 
« Décrément logarithmique » 

 
1) Pour un régime pseudo-périodique, ( )x t  est de la forme : 

0( ) exp cos( )
2

tx t A t
Q

ω ϕ 
= − Ω + 

 
,   où  0 2

1 21
4Q T

πωΩ = − =  est la pseudo-pulsation 

Rq :  il faut bien sûr connaître par cœur ce genre d’expression ; il est cependant plus facile de 

mémoriser celle-ci :  0( ) exp( ) cos( )x t A t tσω ϕ= − Ω + , avec 2
0 1ω σΩ = −  et où 

1
2Q

σ =  est le 

coefficient d’amortissement de l’oscillateur (le régime critique est obtenu pour 1σ = ). 

•  On a alors :   
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2) Pour Q  suffisamment grand, on peut écrire :  
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Rq :  même pour un oscillateur de facteur de qualité « modeste » ( 3,5≥ ), ce dernier est relié de 

manière très simple au décrément logarithmique, qui se prête aisément à une détermination 
expérimentale. 

 

 
 

 
 


